

En la Capital... 0,75 céntimos trimestre
Fuera de ella... 1 peseta ídem.
En el extranjero... 1,25 ídem.
Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO CONCERTADO

Administración
CORRILLO, NÚM. 1.
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO III.

Sábado 7 de Agosto de 1909.

NÚM. 95.

COMENTARIOS

Se ha dicho que ya se va haciendo luz sobre la sedición de Barcelona, y dan ansias de cerrar los ojos para no ver.

Porque lo que vemos es mucho más triste que lo que sospechábamos.

Sospechábamos demasías de las turbas mayores que las cometidas; pero no sospechábamos que la fuerza pública hubiese llegado siempre tarde.

Efectivamente; á cuarenta y tantas iglesias y conventos llegaron los sediciosos antes que las fuerzas públicas y los incendiaron. Y luego tuvieron tiempo de volver á reanudar el incendio y los asesinatos, mientras las fuerzas públicas se habían ido y no habían vuelto.

Los incendios no llamaron sólo el primer día, cuando aún podían ignorar las autoridades, aunque fuese imprevisión estúpida el ignorarlo, el carácter real y concreto del movimiento sedicioso, sin el segundo y el tercero y todos; cuando hasta los topes sabían de qué se trataba y dónde debía haber retenes para impedir hechos vandálicos.

También tuvieron los canallas espacio para desenterrar las religiosas Jerónimas y pasear procesionalmente los restos mortales por las calles.

Ni les faltó para comprar todo el petróleo de Barcelona.

Y convienen todos en que el grupo de incendiarios era muy reducido y formado siempre por los mismos sujetos. Sólo que las fuerzas tuvieron tal arte y se dieron tal maña, que ¡siempre! se les escapaban dispersos y ¡siempre! se les volvían á juntar y lograban nuevamente llegar con mucha antelación á los edificios á quemar. ¡Siempre! ¡siempre! Ni porque se entreñan en fusilar frailes, ni en afrontar monjas ¡viles!, ni en ahorcar sacerdotes ó en hacerles vestir de paisano ó clérigos, según los gustos, ni por esas llegaban á tiempo las fuerzas.

En Madrid y en provincias, cuando aun no se conocía en toda su intensidad macabra, apachesca y cobarde el alcance del movimiento sedicioso, cuando aun se suponía menos grave y menos vil, todos creían que la represión había sido durísima. Se hablaba de cargas de caballería, de estragos de las Schenieder, de miles de sediciosos muertos. Y se aprobaba, y parecía poco. Y ahora nos encontramos con que no ha habido nada de eso.

Ya en mí cuanto descubro no provoca Ni un temor ni un deseo, Sólo siento subirse á la boca La náusea del mareo,

terminaríamos con el poeta de Horizontes, más ni el Sr. Sol y Ortega, ni el Sr. Valenti quieren que tengan fin el asco de los sucesos de Barcelona.

El Sr. Sol á las infinitas vaciedades que lleva dichas añade una: la de afirmar que todavía la sedición barcelonesa indica un progreso sobre la matanza de los frailes el 34 del pasado siglo, porque en algunos conventos invitaban á salir antes de que-

mar... ¿Y en los que no invitaban, Sr. Sol? Luego añade el flamante diputado que los jesuitas están siempre preparados porque la deben. No es porque la deben, es porque no se parecen al Sr. Sol, son listos y conocen á los de Sol y á los de Maura, y saben que de éstos no hay que esperar nada y á aquéllos hay que esperarlos... con una carga cerrada.

Y creo que la llama de los incendios de Barcelona ponen claro el fruto de la propaganda desbordadamente impía, ácrata y libertaria que permiten, autorizan, dicen haber derecho á ella los conservadores. Y también está claro que cuando esa propaganda estalla en crímenes horribles y vergonzosos, las fuerzas del gobierno conservador no proceden con toda la energía y todo el vigor debidos.

Ni previsión ni represión ni más que modo de vivir, olvidando:

que envejecer no es alargar la vida.

EL SOLDADO ESPAÑOL

Orgullosa se halla España Mirando cómo la vengan, Esos hijos que la quieren Y están muriendo por ella. Valientes, porque la sangre Que circula por sus venas, Es española y jamás El soldado español tiembla. Que si oye el toque de alarma Y á entrar en combate llega, Se le agolpan á la mente Los recuerdos de su tierra; Y la Virgen del Pilar Se le aparece y le alienta, Piensa en su mujer, sus hijos, O siente que su morena Mirándole enloquecida Lleno de gloria le espera, Vé la imagen de su madre Gritando: ¡venganza y guerra! Y esa otra madre, la Patria, Vé que también le contempla Y que le anima y le dice: «Hijo de España recuerda Que has nacido bajo el cielo Más hermoso de la tierra, Y que eres hijo de padres Cuya historia es la epopeya Más gloriosa que se ha escrito De las humanas proezas.» Y excitado por el ruido Y el fragor de la pelea Aquel soldado, aquel héroe, Se agiganta, es un atleta, Que al grito de ¡viva España! Y calando bayoneta, No hay nadie que le resista Defendiendo su bandera. M. A.

¡SE HAN LUCIDO!

El Sr. D. Moisés S. Barrado, presbítero, el párroco de Agallas (Ciudad-Rodrigo) y el Sr. Berrueta (D. Juan) en El Lábaro y Semana Católica, desahogándose á su manera, han escrito muchas y muy peregrinas cosas, algunas de las cuales bien conocidas son de nuestros lectores.

Ultimamente la emprendieron con el Catecismo de los Padres Astete y Ripalda, y El SALMANTINO les llamó la atención sin que El Lábaro ni La Semana Católica se dignasen rectificar.

Pues bien, por si no se han enterado, copiamos á continuación los siguientes documentos que publica el último número del Boletín Oficial del Obispado de Salamanca, en los cuales se verá cómo nuestro

Excelentísimo Prelado y el de Ciudad-Rodrigo, recomiendan y ensalzan lo que El Lábaro y Semana Católica tiraron por los suelos.

Y es digno de notarse cómo El Lábaro, que tan solcito se muestra en publicar otros documentos, se calle como un muerto y nada diga de estos escritos, cuando es el principalmente quien debe en justicia rectificar las enormidades que dijo contra el Catecismo del P. Astete, y nada más adecuado ni digno para ello que las hermosas palabras de los Excmos. Prelados de Salamanca y Ciudad-Rodrigo.

Si de los Jesuitas descontentos nada ha rectificado, en cambio no dudamos que quien publica siempre cuanto emana de la silla episcopal, no hará excepción ahora cuando tan apremiante es rectificar y tan cristiano confesar la equivocación sufrida.

Máxime si se tiene en cuenta la premura y las ansias con que se echan en cara á carlistas é integristas supuestas y soñadas, que no reales, contradicciones en que no parece sino que se está deseando caigan los católicos tradicionalistas.

La verdad es que El Lábaro y La Semana Católica se han lucido.

DOCUMENTOS EPISCOPALES

OBISPADO DE SALAMANCA CIRCULAR

Por lo mucho que puede contribuir á sostener y fomentar entre nuestros fieles los sentimientos de estima y veneración que felizmente y con notorias ventajas de su fe é instrucción religiosa conservan al Catecismo del P. Astete, del Boletín Oficial del Obispado de Ciudad-Rodrigo tomamos la siguiente circular, que hacemos nuestra en todas sus partes, y cuya lectura recomendamos con encarecimiento á nuestro amado clero diocesano.

Salamanca, 23 de Julio de 1909. Fr. FRANCISCO JAVIER, Obispo.

CIRCULAR DEL SR. OBISPO DE CIUDAD RODRIGO

Todo lo que atañe á la enseñanza de la doctrina cristiana es y ha sido siempre objeto preferente de los cuidados maternales de la Iglesia, que al recibir de su divino Fundador el sagrado depósito de la fe, recibió juntamente la delicada misión de extenderla y propagarla: «Euntes ergo docete... servare omnia quaecumque mandavi vobis.» (1)

A nadie se le oculta que para facilitar el cumplimiento de esta misión de enseñar la doctrina cristiana, especialmente á los niños, es de suma importancia tener un Catecismo, breve compendio de las verdades de la fe, de las oraciones y obligaciones del cristiano, que aunando como norma segura y obligada los esfuerzos de todos los que por deber ó por caridad se consagran á la obra de la Catequesis, sea al propio tiempo para la Iglesia una garantía de que no se han de tergiversar sus enseñanzas.

A los Obispos incumbe naturalmente la elección de Catecismo, sea propio y exclusivo de la diócesis, sea común á las diócesis hermanas pertenecientes á una misma provincia eclesiástica: como felizmente sucede en la nuestra.

En efecto: en el Concilio provincial de Valladolid celebrado el año 1887, aquellos venerables Prelados dispusieron, ó quizá diríamos mejor, confirma-

(1) Math. XXVIII, 19-20.

ron que el Catecismo oficial en toda la provincia eclesiástica fuese el del Padre Gaspar Astete con las adiciones hechas con la aprobación del Sr. Arzobispo Sanz y Forés.

A raíz de la Encíclica Acerbo nimis, escrita por Nuestro Santísimo Padre Pío X, los Rdmos. Prelados de esta provincia eclesiástica publicaron una pastoral colectiva, que tiene la fecha de Enero de 1906, es decir, posterior á la edición de un Catecismo que mandó editar el Papa recientemente; y en aquel documento, de gran importancia para la organización de la enseñanza del Catecismo, y que recomendamos que lean y mediten con atención los Reverendos Párrocos y demás encargados de Catequesis, se da por sentado igualmente que el Catecismo oficial es el referido del P. Astete, conforme á lo dispuesto en el Concilio provincial.

Consecuencia de estas disposiciones es en buena doctrina canónica que nadie, ni aun los Obispos de la provincia eclesiástica en su respectiva diócesis, pueden cambiar el texto del Catecismo, sino que es necesario nuevo acuerdo del Concilio provincial, ó que se interponga la autoridad del Romano Pontífice.

Nada deberíamos añadir á esta razón de autoridad que es la que inclina en definitiva la mente del cristiano; séanos, empero, lícito hacernos cargo de las palabras del Concilio: adhibeatur Catechismus á R. P. Gaspare Astete conscriptus et ubique, á longo jam tempore admissus. Pudo muy bien aquella respetable asamblea abrir un concurso para nuevo Catecismo, como lo abrió para las obras de texto de las asignaturas, que se cursan en los Seminarios; pudieron aquellos venerables Prelados componer nuevo Catecismo; caudal de ciencia, ingenio y alientos tenía de sobra para ello, así el Sr. Arzobispo como el P. Cámara, Obispo de Salamanca; el Sr. Grau, Obispo de Astorga, y cualquiera de los otros que firman los decretos de aquel Concilio; y, sin embargo, el Sr. Arzobispo se limita á poner algunas adiciones al P. Astete y todo el Concilio acuerda que este sea el texto, este que estaba ya admitido en toda esta región desde muchísimo tiempo.

El P. Astete ha formado muchas generaciones de cristianos, el pueblo lo ha hecho suyo en esta tierra bendita de Castilla, de tal suerte, que no es para nosotros un Catecismo, sino nuestro Catecismo. Los padres de familia cristianos lo enseñan á sus hijos y criados durante las veladas de invierno al amor del hogar; madres y abuelas se complacen en hacerlo repetir á sus hijos y nietos tal como ellas lo han aprendido, y, de esta suerte añaden un eslabón más á la hermosa tradición del Catecismo del P. Astete.

Por todo lo dicho os exhortamos v. h. y a. h. m. á tener cada día en mayor estima nuestro Catecismo; nuestro, porque fué compañero y guía de nuestra infancia y adolescencia, como lo fué de nuestros padres y abuelos, y nuestro también, porque la autoridad de la Iglesia que podía habernos dado nuevo texto, no quiso hacerlo; antes bien respetó y sancionó esta relación entre las diócesis de esta región y su Catecismo, especie de unión espiritual, fecunda en frutos abundantes y deliciosos de vida eterna.

Infundid en el corazón de los niños este mismo amor y respeto á este pequeño libro, que tan útil ha de serles en el curso de su vida. Vean en el Catecismo el arca bendita del Nuevo Testamento donde se guarda el maná de la doctrina de Cristo y la ley Santa del Señor, es decir, el molde al cual se han de adaptar su fe y sus obras. Aprendan á mirarlo como fiel compañero en el rudo batallar de la vida, sagrada égida,

que ha de defenderlos de los ataques de la impiedad y de la duda.

Procurad que ninguno de ellos se despidiera de la escuela ó de la Catequesis sin el correspondiente ejemplar del Catecismo que han aprendido, y que, al leerlo en sus días trabajosos, ha de recordarlos la época feliz de su infancia.

Quiera el Señor aceptar vuestros sacrificios para extender su sana doctrina y aumentar cada día el celo que os anima para formar la imagen de Jesucristo en los tiernos corazones de la niñez, para que un día unos y otros consigamos la corona, que ayudados de la divina gracia, vamos tejiendo y embelleciendo con nuestros actos, para ceñirla eternamente en el cielo.

Y en testimonio de nuestro paternal amor, os bendicimos en el nombre del Padre † y del Hijo † y del Espíritu Santo † Amén.

Dado en nuestro palacio de Ciudad Rodrigo, fiesta de la Virgen del Carmen de 1909.

† RAMÓN, Obispo A. A. (Boletín Oficial del Obispado de Salamanca).

De colaboración

Con muchísimo placer hemos leído la bien escrita crónica que en el último número de EL SALMANTINO se publica para relatar, con hermosos detalles, los solemnísimos funerales que en el día 27 de Julio pasado, se celebraron en la magnífica iglesia de San Esteban de esa ciudad, convento de Padres Dominicos, dispuestos por la comunión carlista de Salamanca en su agosto caudillo, fallecido poco há, D. Carlos de Borbón y Austria de Este (q. e. p. d.) Ello revela profundísima veneración y acendrado cariño á la persona de su querido Jefe, por quien, en ese día, elevaron públicas oraciones para obtener misericordiosamente del Señor el eterno descanso del alma de tan ilustre personaje. ¡Llor á esos piadosos sentimientos reveladores de almas templadas en el foco de la caridad cristiana! ¡Y cuánto han de valer en la presencia de de Dios esos ruegos espontáneos que salen de corazones amantes!

Pero como ardientes católicos no se conformaron con elevar ellos solo preces al cielo por el amigo del alma, invitaron además á tomar parte en acto tan piadoso á todos los amigos que, si bien separados en el modo de pensar político, en punto á religión marchan unidos siempre.

Por eso el señor cronista de la fiesta, tiene buen cuidado de hacer resaltar que en ella se hallaban los salmantinos que tomaban parte activa en la tribulación que padecieron por la muerte de D. Carlos, demostrando, unos y otros, con tan hermosa actitud que siempre que de cosa meramente católica, (que debe ser esencial al programa de todos) se trata, hay en todos unidad de pensamiento y unidad de acción.

Es consolador recorrer la lista de las personas que asistieron á tributar este homenaje cristiano y hallar entre ellas la representación más genuina de las dos ramas tradicionalistas, como para demostrar que, aun separadas definitivamente en política, convergen en todo lo que toque á la cuestión religiosa.

¿Cómo no habíamos de leer con satisfacción inmensa que aprovechando todos los antiliberales salmantinos ocasión tan propicia, se

unieran en comunión de oraciones y en sentimientos de piedad cristiana? Se quiere mejor demostración de la unión entre católicos que a cada paso se predica? Y cabe alguna otra? Porque nótese que esta, como otras muchas veces, se han visto congregados y marchando como uno solo los antiliberales salmantinos, deponiendo cada cual su modo de pensar político, con tal que esta fuese exigencia del común sentir religioso.

Sigan por ese camino, sin torcer a la derecha ni a la izquierda, los que llevan en su alma la más grande aversión a todo lo que nuestra Madre Iglesia ha condenado, y consíganse ó no el triunfo de nuestros católicos ideales, tendremos, al menos, el consuelo de no ser nosotros causa ni ocasión de la pérdida de la fe en esta nación eminentemente católica.

UN SUBSCRIPTOR.

Salinas 30 de Julio de 1909.

## ¿QUÉ PASA EN BARCELONA?

El silencio impuesto a la prensa acerca de los sucesos ocurridos en Barcelona en la última semana y el que también ha guardado hasta hoy el gobierno que rigió los destinos de la nación, nos ha hecho vivir en estos días en tensión constante, agravada por rumores que sin duda creaban en ardientes imaginaciones espíritus meticulosos u hombres interesados en propagar alarmas ínsanas. De todos modos parecía, por lo menos muy probable, que en la ciudad Condal se habían desarrollado escenas horribles que superaban a cuanto podía imaginarse.

Más, entre los rumores que a nosotros habían llegado, y las noticias que como ciertas habíamos leído en algún periódico, lo que más nos llamó la atención, por ser de importancia capitalísima, fué la siguiente que daba Mencheta:

«Mas lo extraño, lo inconcebible, sí a las veces no resulta lo más triste, es que algún elemento interesado en salvaguardar allí el orden, haya podido padecer el contagio de la fiebre revolucionaria, llegando en su insensatez, no ya solo a secundar a los revoltosos en su perturbador e incalificable empeño, sino a proferir gritos antipatrióticos que los primeros excusaron.»

Pasará la nube. Cuando tal suceda, y ojalá sea tan pronto como España anhela, será ocasión de saberlo todo y averiguarlo todo. Aún más. De inquirir cómo ha roto su cárcel el germen recogido en el fondo de la conciencia social de Cataluña, para graduar la falta de previsión que haya habido antes de la declaración del estado de guerra.

Confesamos sencillamente que no acertamos a entender cuál sea ese elemento perturbador que teniendo la misión de custodiar el orden en la sociedad, se convirtiera en rabioso revolucionario, hasta el punto de proferir gritos antipatrióticos que los sediciosos excusaron... Pero pone miedo en el corazón más brioso pensar que tan honda huella hayan dejado en el alma social esas doctrinas deletéreas predicadas a mansalva, en todos los ámbitos de la nación española, y singularmente en Cataluña, que hayan penetrado hasta en elementos encargados de salvaguardar el orden. ¿Qué será de la sociedad si eso sucede? ¿En quién pondríamos entonces nuestra confianza? ¿En qué nos diferenciaríamos en las kabilas rifeñas que con tanto denuedo están combatiendo nuestros heroicos soldados?

Queremos, siquiera por egoísmo hacernos la ilusión de que tales noticias no serán confirmadas.

## INTERMEDIO

Salía de la oficina una tarde a dar mi acostumbrado paseo antes de comer, y no habiendo encontrado en el camino amigo alguno con quien pasar el rato charlando, me propuse, para aprovechar el tiempo, discurrir algún tema para desarrollarlo y redactar un artículo con el que poder contribuir, a la medida de mis fuerzas, a favorecer la Buena Prensa.

Un coche con bañistas que en aquel momento venía de la estación, me facilitó el cumplimiento de mi propósito. El hecho de ver aquellas personas que venían huyendo del calor y en busca del fresco, me pareció que encerraba una enseñanza práctica de verdadera acción política-católica.

En efecto, supongamos que el calor representa a los socialistas, anarquistas, liberales demócratas, liberales conservadores y mestizos, todos los cuales son iguales entre sí, sin más diferencia que las que presentan las circunstancias personales de cada uno, cosa que no hace al cuento, pues nada tenemos que ver con las personas, sino con las doctrinas.

Asimismo supongamos que los efectos del calor en el organismo humano representan los efectos de todas esas doctrinas, sin excluir ninguna, en el organismo social. El calor tiene consecuencias que afectan a todos y otras que afectan a algunas personas. De estas últimas consecuencias son, por ejemplo, las erupciones cutáneas, granos, etc., que se manifiestan en aquellas personas que tienen la sangre en mal estado.

Guardan estrecha analogía con éstas, las consecuencias de los anarquistas y socialistas en el organismo social. Los atentados, ataques, bombas, etc., anarquistas, son las erupciones ó manifestaciones de ese mal humor que invade el organismo social.

Esto es tan evidente, que no vale la pena de detenerse en ello.

Las otras consecuencias del calor atmosférico que atacan a la generalidad de las personas, son el sudor, el cansancio y el agotamiento de fuerzas ó falta absoluta de energía y acción para nada.

¡Quién no ve la semejanza ó mejor dicho igualdad que hay entre estos efectos y los que producen las doctrinas liberales, democráticas y conservadoras y la mestiza en el organismo social!

Un ejemplo práctico. Cuando se discutieron últimamente los presupuestos, recordarán nuestros lectores la campaña tan brillante que hicieron los diputados tradicionalistas para conseguir el aumento del haber de los párrocos.

Pues bien, al llegar la discusión en el Congreso a este punto, y antes de que intervinieran nuestros diputados, cuenta que un sudor de muerte sobrecogió a un conocido diario de la corte. Realmente estaba justificado ese sudor. Era la reacción del calor mestizo, que agobiaba inclemente su conciencia Vinieron luego los discursos de los integristas y carlistas, secundados por las campañas de los periódicos de ambos partidos, y entonces el calor mestizo, subió de punto, casi al máximo de temperatura, produciendo en la víctima el cansancio, el agotamiento de fuerzas que le obligó a incurrir en la inacción de aplaudir la campaña de los católicos y de fustigar y combatir duramente al gobierno que se negaba a aumentar unos ochavos a su mezquina restitución.

Queda, pues, demostrado con este ejemplo, de los que hay a centenares, que la influencia del liberalismo y mesticismo en la sociedad es el cansancio, agotamiento de fuerzas ó inacción, para todo lo que sea católico.

Pues bien, así como el calor atmosférico tiene su remedio, el otro también lo tiene.

Supongamos un día de esos,

como acabamos de pasarlo de 41 y más grados a la sombra. Fijémosnos en todos los que están a nuestro alrededor. Todos, ricos y pobres, ocupados y desocupados, filósofos ó rústicos, preguntan y suspiran por el fresco, no por el menos calor, y así vemos que en busca del fresco y no del menos calor, se trasladan los acomodados a las playas y balnearios, donde efectivamente lo encuentran; en busca del fresco y no del menos calor, salen al campo con su familia, el pobre herrero que ha pasado todo el día al pie de la fragua, ó el pobre albañil cuyas espaldas han estado recibiendo en lo alto de un andamio el peso de un sol de justicia.

Ya está resuelto el problema del calor natural. ¿Y cómo se resuelve el del otro calor?

Pues muy sencillo. De la misma manera.

Vimos que los acalorados buscaban el fresco y no el menos calor, pues ahora tenemos que buscar, no el menos liberalismo, menos mesticismo, etcétera, sino el fresco, es decir el antiliberalismo, el antimesticismo, etc.

¿No es esto evidente? Si las causas y los efectos son iguales en uno y otro, los remedios tienen que serlo necesariamente.

¡Qué feliz sería para España el día que todos los católicos se decidieran resuelta y formalmente a hacerlo así! Ese sería el comienzo de una nueva época de grandeza, prosperidad y soberanía absolutas.

Pues apliquemos nosotros al menos a difundir esta táctica, lo que podemos hacer, ya directamente, poniendo de manifiesto sus ventajas y verdadera eficacia, ya indirectamente, combatiendo y descubriendo lo peligroso y arriesgado de las corrientes liberales modernas.

No sea obstáculo para ello el que sean mantenedores de estas personas que se digan ser católicos ó periódicos que se escuden con la censura eclesiástica. Porque «es muy de notar que empeñada la lucha eterna de la Iglesia, que es la de Jesucristo, contra Satanás, con tantos enemigos, con protestantes y cismáticos y racionalistas y sensualistas y radicales y ateos y materialistas y socialistas y anarquistas, etc., el Sumo Pontífice da la preferencia en la vigilancia y en el anatema a estos lobos con piel de ovejas, declarándolos los enemigos y adversarios de la Iglesia más perniciosos.»

¿Y por qué? Precisamente por la piel de oveja. «Ni se satisfarán con orgullosas protestas de catolicismo y con eruirse heridos escupiendo los insultos de refractarios, reaccionarios y desobedientes contra los apologistas que con razones sólidas y argumentos contundentes salgan a atajarles los pasos; no se satisfarán, digo, con nada de esto para pasear verdaderos católicos, sino que cubrirán sus mercancías con las censuras eclesiásticas, y sus personas con la mentida amistad de Príncipes de la Iglesia.»

Ya Su Santidad da la voz de alerta cuando al prescribir a los Pastores en la Encíclica *Pascendi* la vigilancia que sobre los libros y los periódicos han de ejercer, les percibe que no se detengan a condenar por ver la aprobación eclesiástica a la cabeza del libro.

No es detenga (para condenar libros). Venerables Hermanos, el que los libros de algún autor estén provistos de la licencia llamada *Imprimatur*, porque a veces puede ser fingida, ó porque fué dada con ó excesiva benignidad ó confianza nimia en el autor».

N. G. R.

## Hojas de calendario

### Triunfos y derrotas

Os causa maravilla que todavía se hable del Papa en España y en Europa

y en todo el mundo, después de todos vuestros triunfos, y a pesar de todas nuestras derrotas!

A nosotros no puede sorprendernos nada ni derrotas, ni triunfos. De antiguo sabemos que no venimos al mundo a descansar, sino a pelear y merecer, porque milicia es la vida del hombre sobre la tierra. Nuestro Señor Jesucristo se lo anunciaba de continuo a los Apóstoles: «Mirad que yo os envío como ovejas en medio de lobos». «No es el discípulo más que su maestro, ni el siervo más que su Señor». Y cuando los cristianos tras largos años de martirio y persecución, creyeron acabados los días de prueba, y que ya no tendrían más contradicciones hasta la venida del Anticristo, San Agustín les decía: «La Iglesia va peregrinando entre las persecuciones del mundo y los consuelos de Dios»; «y ya en un lugar, ya en otro, siempre tendrá que sufrir». No hay en este valle de lágrimas camino más glorioso que el de la cruz: ¿le habría escogido Jesucristo si hubiese otro mejor? A nosotros no pueden sorprendernos ni las persecuciones del mundo, ni los consuelos de Dios.

R. Nocedal.

## MARRUECOS

Por los siguientes telegramas, que nos limitamos a traducir, verán nuestros lectores lo que en el extranjero se piensa de nuestros asuntos.

### En Alemania

La *Vossische Zeitung*, del 29 de pasado, que tenemos a la vista, como todos los demás diarios que iremos citando, escribe:

«La irreflexiva política de las intenciones y convenios ha conducido a España a esta tremenda aventura marroquí que ha decostado a la península grandes sacrificios de sangre y de dinero, y que allanará el camino a los franceses y les dará paso franco en el Mogreb. Contra este contrasentido protesta el pueblo español.»

Esta manera de ver predomina en la mayor parte de la prensa germánica, que publica artículos bastante hostiles para el Gobierno español. Algunos diarios llegan hasta el extremo peregrino de decir que los piratas del Rif descienden de los Vándalos y son de abolengo germánico!...

En cambio la *Kölnische Zeitung*, reacciona contra estas exageraciones y afirma que el movimiento revolucionario de Cataluña tiene por origen verdadero, no la protesta contra la guerra marroquí, pero sí causas muy profundas y desconocidas en Alemania.

### En Inglaterra

Causan sensación profunda las tristes noticias del combate del 27. Los valores españoles bajaron bastante, pero con tendencia a reaccionar, pues lejos de dominar el pesimismo hay, en Inglaterra, confianza en el porvenir y en la política del gabinete Maura.

*Daily Telegraph* escribe:

«Las medidas tomadas por el Gobierno español son enérgicas, quizá excesivas, pero es indudable que estos conflictos no se resuelven con agua de rosas. No puede, no debe darse entrada al sentimentalismo en un caso como este en que hay que salvar al país de la anarquía, a la dinastía de la ruina y a la bandera de la deshonra.»

El Gobierno Maura ha cumplido su deber como gabinete liberal.»

Han corrido rumores gravísimos, como el de la *Pull Mal Gazette*, que aseguraba ser cierto haberse recibido de Madrid, por vía diplomática, que el Gobierno no podía contar ya con el ejército. Este rumor fué inmediatamente desmentido por el embajador español.

Desde luego puede afirmarse que España puede fiar en Inglaterra y contar con su ayuda si el caso llega. Sobre este particular parece cierto que el Gobernador de Gibraltar, ha recibido órdenes de prestar influencia a nuestras tropas, si tal se le pide.

### En Francia

De la *Republique Française*. (M. Spronck):

«Si mañana, por caso imposible, el ejército español fracasa, no es preciso ser muy lince ni muy diplomático, para ver que espantosas consecuencias tendría para Europa esta derrota. Nuestra obra marroquí, nuestra obra de Arge-

lia, quién sabe si la del Sudán, quedarían inutilizadas ó por lo menos muy resentidas. Por esto nuestros intereses nacionales, van estrechamente unidos a los de España.»

De *Paris-Journal*. (Gérault Richadr).

«Los españoles no saben a lo que van a Marruecos. Lo que saben es que los rifeños matan sin tregua. Por eso protestan.»

Sin embargo deben convencerse de que no pueden ni deben abandonar la lucha en un país que ocupan hace siglos.

Una nación que se dejara vencer por bandadas indisciplinadas, haría un tristísimo papel en el mundo: tendría voz en el capítulo de las potencias, pero nadie la escucharía. Sería un voto despreciable.»

De *L'Eclair*. (Ernest Judet.)

«En este conflicto hay de cierto que la gran familia europea no puede ceder ante la insolencia rifeña, aun cuando—y nadie lo espera—los españoles, debilitados por la guerra y la revolución, se dejarán bloquear en Melilla.»

Porque en este negocio se está jugando con la cristiandad y la civilización. Son el Islam y la Cruz, principios enemigos, los que luchan en Africa. Toda Europa está amenazada y toda Europa debe darse por aludida.»

De *Le Radical*.

«No discutamos ya las causas del conflicto. Hoy por hoy la bandera y la honra española están en juego. El gabinete Maura está en la obligación de evitar un desastre, por pequeño que sea. El valor del ejército español triunfará del fanatismo rifeño. España lo necesita, Europa lo espera y lo necesita también; no puede Europa ser juguete de unos piratas.»

De *Le Soleil*.

«Esos pueblos del Rif, armados y valientes, conocen la táctica europea. Europa les ha dado fusiles y ciencia. ¿Porqué se extraña ahora de sus ataques?»

Quizá sea este, para el viejo mundo civilizado, el principio de las amarguras militares. ¿Comenzará para todas las naciones la era de las grandes humillaciones?...»

De *L'Aurore*. (M. Vuillaume.)

«A Melilla deben tender todas las energías de España. Las noticias son graves: dos mil heridos y centenares de muertos el día 27; los rifeños bien armados, feroces. Es preciso derrotarlos para que no vuelvan a levantarse más.»

Si hoy tienen mausers... ¿quién sabe si mañana tendrán artillería?... antes que tal ocurra, los españoles habrán vencido. La situación es grave.»

De *Le Gaulois*. (Rene d'Aral.)

«El combate del 27 debió ser terrible.—¿2.000 heridos?... ¿cerca de 1.000 muertos?... La audacia de los rifeños tremenda; muy graves los acontecimientos de Cataluña...»

¿Cómo saldrá España de esta prueba tan dura? La energía del gobierno debe aplaudirse sin reservas. El movimiento sedicioso interior, en estas circunstancias es un crimen de alta traición. Sin embargo, la represión que matará el movimiento revolucionario, nos resolverá del todo el problema marroquí, no modificará la situación del país, porque esta situación es fruto de causas lejanas y profundas, de que el pueblo español, corroído por luchas intestinas, gobernado por una colectividad parlamentaria, atenta solamente a sus ambiciones individuales y querellas parlamentarias, descuidada de las cuestiones de interés general, nunca estudió seriamente los problemas nacionales, sin los cuales no hay estado preponderante.»

De *La Libre Parole*. (M. Monnot.)

«Es horrible ver que hay hombres que asesinan traidoramente a su patria por la espalda, como en Barcelona, que contribuyen a que sus hermanos en el Rif, mueran. Bajo la égida de la Masonería, el socialismo, fautor de la anarquía, vive en España, socavando la paz y el trono, atizando el incendio. Como en Rusia. Son las convulsiones de la Internacional judaico-masónica, en los pueblos aún refractarios a su influjo. Rusia, Turquía, Persia... España... Parece que las sacudidas sísmicas han trastornado el cerebro de Europa y la han enloquecido.»

De *La Libre Parole*. (M. Monnot.)

«Es horrible ver que hay hombres que asesinan traidoramente a su patria por la espalda, como en Barcelona, que contribuyen a que sus hermanos en el Rif, mueran. Bajo la égida de la Masonería, el socialismo, fautor de la anarquía, vive en España, socavando la paz y el trono, atizando el incendio. Como en Rusia. Son las convulsiones de la Internacional judaico-masónica, en los pueblos aún refractarios a su influjo. Rusia, Turquía, Persia... España... Parece que las sacudidas sísmicas han trastornado el cerebro de Europa y la han enloquecido.»



## D. Julián Sánchez ("El Charro,")

Por tratarse de un personaje que fué figura saliente en la guerra de la Independencia, reproducimos con mucho gusto, como se nos pide, el siguiente artículo:

«Datos completos para su biografía, sacados de documentos auténticos é inéditos hasta el presente.

Si hay héroes que encarnen el sentir, los amores y hasta el ser de un pueblo, D. Julián es ese héroe para Ciudad-Rodrigo.

Desde niño vengo oyendo pronunciar su nombre rodeado de la sugestiva aureola de esos héroes de narraciones homéricas y quizás por eso hase llevado todas mis predilecciones entre los héroes mirbrigenses.

Era para mí entonces (aunque joven ó viejo sea siempre cosa azac difícil formar juicio exacto de las borrosas ideas de los primeros años) el simpático protagonista de uno de esos cuentos de hadas y encantamientos, el héroe legendario, invencible, invulnerable, que en virtud de su esforzado brazo ó de la ardiente y misteriosa espada, todo lo vencen, todo lo pueden, un caballero, en fin, de la ilustre progenie de los amadises, de los Tirantes del Blanco y de los Bernardos del Carpio.

Y si llegado el punto en que la inteligencia busca la razón de las cosas, rechace, con vergüenza de mi inocente credulidad, los emblemas y caballerías que tan á su gusto había aceptado mi imaginación de niño sobre tan estupendos personajes, no pude hacer otro tanto con las que de D. Julián había oído, y no por menos maravillosas y más comunes en el vivir ordinario, sino porque su realidad me la pedía mi corazón de mirbrigense, y porque para aceptarla fuéme suficiente testimonio el santo orgullo con que al pronunciar su nombre levantaban la frente todos los hijos de este noble pueblo.

¿Pero cuál era el fundamento de ese universal renombre, del encomio unánime y constante que Don Julián había oído desde niño? ¿Cuál la razón para que su nombre (un nombre vulgar por los cuatro costados) fuese el primero que se pronunciara tratándose de grandes héroes?

Confieso ingenuamente que cuando reflexioné sobre esto, me halle sin fundamento racional para mi admiración y mis aplausos.

Indagué, busqué por todas partes para encontrarlo, hojeé con detención cuantas historias tuve á mano, y pude ver que D. Julián «era uno de esos hombres que, como Viriato, sólo España ha podido producir» luego dos ó tres combates, bien á la ligera narrados, y nada más, en la Historia de Ciudad Rodrigo, por Delicado y Rendón.

Herrasti me enseñó con su autoridad indiscutible que D. Julián y su tropa «llegaron á hacerse temibles á los franceses hasta un punto que no es fácil explicar»; que junto á las tapias del Cementerio «los cargó con tanto ímpetu, resolución é inteligencia que los hizo retroceder por espacio de media legua, matándoles é hiriendoles un crecido número»; que en el combate de los paredones D. Julián con sus lanceros y el teniente coronel de artillería D. Isidro López embistieron á los imperiales de tal modo que «se formó una acción de las más brillantes que pueden verse»; que después en el barranco de San Francisco D. Julián con solo 60 lanceros apoyado por D. Cayetano Puente con los suyos, á pesar de la superioridad numérica del enemigo, y los ruegos de Craufurd que pedía la retirada, «determinó salir del apuro con un golpe de resolución, y diciendo al general que no tuviera cuidado mandó volver caras á su tropa y tocar enseguida á degüello, lo que ejecutaron con tal denuedo que sorprendidos los

franceses que los atacaban volvieron caballos y comenzaron á huir á todo escape desordenados y llenos de terror»... « viniendo el general Craufurd admirado de lo que había visto, y haciendo los mejores elogios así de la intrepidez de nuestros lanceros y demás tropa, como el conocimiento, pericia y resolución de D. Julián Sánchez»; luego lo ví también por arte de la misma indiscutible autoridad salir de la ciudad sitiada para cumplir órdenes de Herrasti, que le mandaba unirse á la división volante del general don Martín de la Carrera, que estaba en la Alameda y Martiágo. «Lo que ejecutaron con su acostumbrada intrepidez y resolución», *matando y arrollando cuanto se les puso por delante*.

Y esto que aprendí en Herrasti lo ví reproducido en Lafuente, en Toreno y otros mil con casi los mismos encarecimientos; y yo que creo muy á gusto los milagros de la Gracia, algo escéptico para los milagros de los hombres cuando no los veo bien probados, parecióme el apuntado poco fundamento para tanta gloria, y si no dudé del valor y el heroísmo del brioso charro, se me hizo injusto el silencio en que yacían un Luis Minayo, héroe de la Alameda Vieja, y un Ildefonso Prieta y un Angel Castellanos, heroicos defensores, entre sangre y llamas, del débil convento de Santa Cruz; y como el aura popular es cierta y la entusiasta admiración de Herrasti por nuestro guerrillero me supo á sinceridad y no á lisonja, me ví en la alternativa de admitir algo que se desconocía y sería el fundamento, ó resignarme á verlo de nuevo según mis imaginaciones de niño, *matando y arrollando cuanto se le ponía delante*, como huracán que todo lo arrasa, como una sombra, un fantasma cuyo origen y fin se desconocen, como algo vago, indefinido, impalpable, que bajó del cielo para salvar á España, como bajó en Clavijo, Santiago Apóstol, partiendo después sin dejar más señal de su existencia que el terror pánico del invasor y la admiración sin límites de España entera.

Indudablemente que algo había para que el nombre de D. Julián sobresaliera por encima de los demás héroes mirbrigenses, y ese algo lo fué hallando con una labor callada, silenciosa, sin bullangas ni atronadores campaneos, y en coplas y en estribillos y en narraciones que recogí del pueblo y en datos que debo á la bondad de mis amigos, fué viendo, aunque esfumada, la verdadera figura del héroe gerrillero. Pero ese algo era poco, no todo lo que yo quería y deseaba; y como llegara á un punto donde las dificultades crecieran, y necesitara por otra parte un espíritu desinteresado y franco con quien hablar de estas cuestiones, sin que las calificara de fútiles juegos de niños mayores, dirigíme á la dirección de *La Iberia*, defensor de los intereses morales y materiales de Ciudad Rodrigo, buscando un poco de interés, un poco de entusiasmo por esta gloria mirbrigense, y no encaminé mal mis pasos; el interés y el entusiasmo que buscaba hallélo, y muy sincero en mi querido amigo el Sr. Cornejo, y desde aquel día trabajamos con fe y tesón; las dificultades se vencieron todas, la fortuna coronó nuestros trabajos, y hoy fruto de ambos, doy yo estas líneas generales para la biografía del celeberrimo guerrillero D. Julián Sánchez, mientras Dios me depara tiempo y fuerzas para algo de más sustancia y duradero.

(Se continuará.)

## Curiosidades

## Caso curioso.

Uno de los días del mes de Julio llamaba la atención, en las calles

de Orense, un grupo formado por unos sesenta campesinos, lujosamente vestidos, y en cuyos semblantes se reflejaba una vivísima satisfacción.

El caso no era para menos: venían de asistir á tres bodas que dicho día, á las seis de la mañana, se celebraron en la iglesia de Santa Eufemia, con inusitado rumbo, porque los tres novios son ricos negociantes en ganado, residentes en Talavera de la Reina, aunque gallegos *enxebres*, puesto que son naturales los tres, lo mismo que las

tres novias, del pueblo de Cerreda, en Nogueira de Ramuin.

Pero lo más original de este triple casorio, y que dió lugar en el juzgado municipal y en la parroquia á graciosas confusiones, es que los tres novios, que se casan con tres primas, tienen el mismo nombre de pila y los mismos apellidos: los tres se llaman Francisco Gómez Ramos.

Imagínense nuestros lectores las confusiones y comentarios á que esta rara coincidencia ha dado lugar.

## LOS SUCESOS DE BARCELONA

## AMPLIACIÓN DE NOTICIAS

*La Epoca* publica el siguiente telegrama de Barcelona:

El movimiento revolucionario de los pasados días fué promovido por los anarquistas y los republicanos lerrouxistas, y obedecía á un plan preparado, como lo demuestra el hecho de haber cortado en los primeros momentos las vías férreas y las líneas telegráficas y telefónicas, para dejar incomunicada á la población.

Los revolucionarios se proveyeron de armas en el cuartelillo de los Veteranos y en los establecimientos de los armeros que fueron saqueados.

El carácter *clerófobo* del movimiento revela que estuvo organizado por personas que vienen haciendo tiempo há la campaña contra lo que llaman clericalismo.

Han sido incendiados ó atacados cerca de 17 edificios, entre iglesias y conventos, quedando destruidos algunos, entre ellos el magnifico de los Escolapios, el de los Maristas y el de las monjas de Valldoncellas.

Las monjas fueron arrojadas á la calle y aventadas las cenizas de las muertas.

Me dicen que hay 50 muertos, anarquistas conocidos de la Policía algunos de ellos, y unos 150 heridos, algunos de los cuales se encuentran graves.

Los Somatenes han escrito una página de gloria en su historia, en defensa del orden social, principalmente los de Igualada y Manresa.

En este último punto murió un individuo del Somatén á manos de un anarquista.

Cuando los revoltosos fueron á atacar el colegio de Jesuitas, los escolares, provistos de carabinas, les hicieron una descarga.

Los revolucionarios desistieron de su ataque.

Como antecedente de los sucesos, debe decirse que en la Casa del Pueblo se venían celebrando unas reuniones misteriosas. En ellas, sin duda, se fraguó el plan.

En la mañana del lunes cesaron los trabajos en algunas fábricas, sin que la mayoría de los obreros supiera porqué.

Los revolucionarios recorrieron por la tarde las tiendas, imponiendo el cierre.

La gente creyó que se trataba de hacer una manifestación pacífica contra la guerra.

En las calles se dieron gritos subversivos.

Las barricadas se levantaron en las calles con rapidez extraordinaria. En ellas se vió desde el primer momento á muchas mujeres.

Era desgarrador el espectáculo que ofrecían las monjas, huyendo, aterradas, por las calles.

Se hacía ascender á 30.000 el número de revolucionarios. Pero esto no se puede afirmar, porque los grupos se disolvían rápidamente y volvían á formarse.

En las ramblas estuvieron constantemente las tropas, protegiendo el centro de la capital.

Cuando el vecindario de Barcelona se dió cuenta de la gravedad de las circunstancias, aclamó á las tropas en las calles.

A las clases pudientes y conservadoras de Barcelona se las puede acusar de haberse encerrado en sus casas, pero no de otra cosa.

Se dice que algunos sacerdotes murieron en los altares con el Crucifijo en la mano.

Me dicen—pero no he podido comprobarlo—que se han paseado cadáveres por las calles.»

*La Correspondencia de España* publica el despacho siguiente de su corresponsal en Barcelona:

Han reanudado su publicación, además de los periódicos que ya dije, *El Correo Catalán* y *El Progreso*.

Estos últimos, como aquellos otros, se limitan á publicar la relación oficial de los últimos acontecimientos.

Independientemente del relato dan la noticia de que la tranquilidad reina en Barcelona.

En la mayoría de los pueblos de la provincia se celebran Consejos de guerra para juzgar á los detenidos por sediciosos y á los acusados de haber hecho armas contra la fuerza pública.

Los juicios son sumarísimos.

Número de presos que se encuentran en Montjuich: CUATROCIENTOS DOCE.

Número de los que quedan en la Cárcel Modelo, como complicados en los sucesos recientes: CIENTO UNO.

Todos los Juzgados civiles se han inhibido á favor de los Tribunales militares en las causas relacionadas con los sucesos á que nos referimos.

Entre los muertos durante los desórdenes figuran; el rector de San Pedro de Taulat, varios capuchinos de San Gervasio y otros religiosos.»

La huelga estalló en los talleres de la Hispano-Suiza ó en la fábrica de cáñamo inmediata, propagándose con rapidez.

Se propagó bien pronto por toda la manzana.

Al primer aviso fué enviado un escuadrón de la Guardia civil, que disolvió á los huelguistas.

No se interrumpió la circulación de tranvías. Tampoco dejaron de circular carros y coches. Y hay que fijarse en que todas las huelgas tienden desde el primer momento á impedir la circulación de carros, coches y tranvías.

El Sr. Ossorio presentó la dimisión del cargo de gobernador civil, y del despacho de los asuntos que quedan á la decisión del gobernador después de la resignación del mando, quedó encargado el Sr. Enciso.

Las gestiones del capitán general han conseguido vencer las últimas dificultades para restablecer la calma.

Siguen custodiados por destacamentos militares los lugares estratégicos de Barcelona y continúan cerrados los círculos republicanos.

Una alocución del alcalde invita al pueblo á reanudar sus tareas habituales.

Se ha reanudado el tráfico co-

mercial con actividad extraordinaria. Las pérdidas sufridas por el comercio con la suspensión del tráfico han sido enormes.

Muchos tranvías han sido destruidos. De su personal han muerto dos conductores y 11 fueron heridos.

Hoy empieza la recomposición del adoquinado.

Durante los últimos sucesos ha prestado grandes servicios la Cruz Roja.

Oficialmente se sabe que la columna enviada á Sabadell, al mando del general Bonet, entró en la ciudad sin resistencia.

En *Las Noticias*, de Barcelona, del día 2 de Agosto, viene la siguiente relación de los sucesos, que ha sido sometida á la censura militar:

Durante la mañana y la tarde del día 26 circularon noticias respecto á sucesos graves ocurridos en Tarrasa, donde fué incendiado el puente del ferrocarril, y al tratar de impedir el incendio, fueron heridos el capitán, un teniente y un guardia civil.

De Barcelona comunicaron que estaba interceptada la vía férrea y suspendida la circulación de trenes.

Encargado del mando el capitán general, D. Luis de Santiago, con las formalidades de ordenanza, hizo publicar el correspondiente bando.

Los periódicos de la tarde suspenden su publicación.

La noche del día 27 fué en Barcelona relativamente tranquila; pero, aun cuando el paro creyóse que sería solo por veinticuatro horas, y así parecía haberse acordado por algunos núcleos obreros, se vió desde primeras horas que la huelga iba á continuar.

De los pueblos limítrofes recibíronse noticias confusas, pues al medio día las comunicaciones estaban cortadas, no quedando expedidas más que las de Francia.

En Villanueva fué cortada la línea férrea y la telegráfica y la telefónica. Durante la noche, en el Pueblo Nuevo fué incendiado un edificio que ocupaban los Padres Maristas.

Por la mañana una columna de infantería, subdividida en secciones, recorrió las Ramblas y el Paralelo y calles comprendidas entre ambas vías, disolviéndose el público á presencia de las fuerzas. En varias calles transversales fueron levantados trozos de pavimento y formando montones de adoquines para dificultar la marcha, principalmente á la caballería.

En vista de la actitud del público y de la situación de la ciudad, el señor capitán general publicó un bando previniendo que se haría fuego sin previo aviso contra los grupos que interceptaren la vía pública.

En Gracia, á la entrada de la calle Mayor, grupos de paisanos parapetados en una barricada se tirotearon con fuerzas de caballería; pero al acudir la infantería con dos piezas de artillería, dispersáronse los que tiroteaban en todas direcciones.

En la Central telegráfica y en la telefónica dijeron estar incomunicadas, no quedando utilizable más que el cable.

Se inician nuevos incendios con el de la iglesia de San Pablo y el del Colegio de los Padres Escolapios de la ronda de San Antonio.

A medida que va entrando la noche, desde los terrados y azoteas se ven surgir nuevos focos de fuego, reveladores del incendio de iglesias y conventos.

Algunas Comunidades abandonaron sus residencias, casi todas ellas antes de los incendios, y algunas, las menos, mientras éstos se incendiaron, invitados por los mismos incendiarios en algunas casas.

El tiroteo es continuo, aun cuando la noche lo hace poco efectivo. Las patrullas de caballería son

acogidas con aplausos y aclamaciones, pero los incendiarios procuran huir a la presencia de la fuerza, aunque se rehacen inmediatamente.

La noche ha sido verdaderamente trágica. La relación aproximada de iglesias y conventos siniestrados es la siguiente:

San Pedro de las Puellas, San Cucufaté, San Pablo, Santa Madrona, parroquia de San Andrés, parroquia del Clot, Jerónimas, Valldoncella, Escolapios de San Antonio, Salesianos de la calle de Manso, Agonizantes, capilla de Marcús, Maristas del Pueblo Nuevo, Frailes de la Granja, Hermanos de la Doctrina Cristiana de la carretera de Sarriá, Franciscanos de la calle de Santaló, Monjas capuchinas del campo de Galvany, convento de Loreto, convento de San Miguel de la calle de Rosellón, Monjas arrepenidas, Magdalenas, Paules, Concepcionistas, San Felipe Neri de Gracia, Beatas de Poblet, Josefinas de Poblet, Franciscanos de Poblet, parroquia de San Juan de Gracia, Carmelitas de Gracia, Misioneros del Sagrado Corazón de María, Maristas del campo de Grassot, Siervas de María de la calle de Universidad, parroquia de Horta, Damas negras de Horta, parroquia de los Angeles (en parte solamente), Seminario Conciliar (en la parte solamente) Montesión de la Rambla de Cataluña (en parte).

Día 28.—El amanecer de este día es tristísimo. A pesar del espíritu de la población, en todos el desarrollo de los sucesos ha sido de una serenidad admirable, sin que el pánico llegase a producirse con la intensidad que lo grave de lo ocurrido podía hacer suponer; por las calles apenas circula nadie y desde luego no se ven grupos, atendiendo las indicaciones del bando, que prohíbe su formación.

Las primeras horas del día, hasta las nueve de la mañana, son de una calma solemne, apenas turbada por algún que otro tiroteo. Después de esta hora vuelven a reproducirse los incendios en algunos centros religiosos, que ya habían sido incendiados.

Las tropas acuden a evitar, en lo que pueden, estos incendios y se producen frecuentes colisiones que mantienen la alarma durante el día.

El capitán general, Sr. Santiago, sale seguido de poca numerosa escolta a recorrer algunas vías, y en el Paralelo es objeto de una agresión, que repele la escolta y que no tiene consecuencias.

En este día llega un correo por la línea de Francia, que no era esperado. También llegan nuevas fuerzas de diferentes puntos. Siguen sin publicarse los periódicos.

Entre el vecindario circulan los más extraordinarios rumores, a pesar de su gravedad, no consiguen alterar el espíritu de la población.

Las medidas de precaución, como registros, cacheos, etc., son aceptadas por todos sin protesta. En la calle de Pelayo los agitadores se apoderan de una casa desahogada, destinada a Delegación de Hacienda, desde la que hacen algunos disparos.

La noche, aunque agitada, transcurre sin que la gravedad de los sucesos aumente.

Día 29.—La mañana, hasta las nueve, la tranquilidad es casi completa. El vecindario se dedica a provisionarse, realizándolo sin grandes dificultades, aun cuando falta carne fresca y escasea algún otro artículo.

Por la mañana se asegura haber caído en poder de los revoltosos las armas del batallón de los Veteranos de la Libertad.

Desde media mañana el tiroteo es bastante vivo especialmente en la parte izquierda del casco de Barcelona, en el Clot y en San Martín. En estos dos últimos sitios la refriega ha sido bastante dura, habiendo jugado la artillería.

En la calle de Valencia, al incen-

diar nuevamente el convento de las Concepcionistas, el grupo que trataba de conseguirlo es tiroteado por la fuerza pública.

La correspondencia pública expídese por mar a Tarragona.

Se oyen frecuentemente disparos hechos desde los terrados en diferentes puntos de la población. Se realizan numerosas prisiones. Sigue el día sin publicarse periódicos, ni recibirse de fuera.

Día 30.—Amanece el día con tranquilidad. A las dos de la tarde hay un nuevo tiroteo en las Concepcionistas.

De tres a cinco, todo parece haber terminado en el centro de la ciudad, y las gentes salen a la calle a sus quehaceros y en busca de noticias y periódicos de fuera.

Se ponen a la venta algunos en varios kioscos de la Rambla; pero a poco se producen algunas alarmas y vuelve a quedar despejada la vía pública.

En la calle de la Universidad y especialmente en la plaza de Letamendi, a las cinco de la tarde, hay un vivo tiroteo entre los incendiarios que pretenden pegar fuego a un pequeño convento de las inmediaciones y la fuerza pública que lo impide.

Sin grandes dificultades circulan los carros para el reparto de la carne a los tablajeros. Las calles están a oscuras por falta de gas desde hace dos días. Únicamente el alumbrado eléctrico luce en las que lo tienen.

Día 31.—La noche de ayer a hoy ha sido tranquila. El día se presenta con aspecto de acentuada normalidad. A las once de la mañana los grupos han intentado el asalto de un convento situado en la calle de Roger de Flor, y según nota oficial, la guardia civil ha disparado sobre el grupo, causando seis muertos, buen número de heridos y detenido a 16 individuos.

La dificultad del día estribaba en ser fecha de pago de jornales y salarios, y en una reunión celebrada por los principales elementos fabriles se adoptó el acuerdo de pagar sus jornales a los obreros que el lunes se presenten al trabajo.

Este acuerdo parece haber influido en gran manera para restablecer la tranquilidad.

En vista de la observada, el capitán general publica el siguiente bando:

«D. Luis de Santiago Manescau, teniente general de los ejércitos nacionales y capitán general de la cuarta región, hago saber: que en vista de iniciarse la tranquilidad invito a todos los vecinos para que contribuyan a lograrla por completo, procediendo a la apertura de establecimientos de toda clase, teniendo presente también que está permitida la circulación por las calles a todas horas, bien entendido que subsiste en absoluto la prohibición de formar grupos, los cuales, con arreglo a mi bando anterior, seguirán disolviéndose y castigándose como en aquel se determina. Luis de Santiago Manescau.—Barcelona, 31 de Julio de 1909.»

Circula el ferrocarril de Sarriá y se ven por las calles muchos carruajes.

Los establecimientos públicos empiezan a abrir sus puertas.

Los cafés están animados. 1.º de Agosto.—La noche ha pasado en absoluta calma.

El público, desde primera hora, ha invadido las calles, y la normalidad parece definitivamente recobrada.

Se ven muchas señoras, los carruajes circulan con absoluta libertad, se ha restablecido la marcha regular de los ómnibus y circulan todos los tranvías cuyas líneas están en condiciones de hacerlo.

Durante los sucesos ocurridos desde el día 26 hasta el día 30, se han causado:

En el ejército tres muertos y 27 heridos.

En los paisanos 75 muertos y 120 heridos, que han ingresado en los hospitales, habiendo quedado gran número de ellos ocultos en las casas particulares para su curación.

Se hallaban en Barcelona durante los sucesos las fuerzas de infantería de los regimientos de Mahón, Aragón, Lealtad, Constitución, Mallorca, Asia y Luchana; de los de caballería de Almansa, Alcántara, Castillejos y Treviño. Del regimiento séptimo de ingenieros ha llegado una compañía de zapadores y otra de telégrafos.

Además se han concentrado en la capital procedentes de otras regiones, unos mil guardias civiles.

También ha llegado a Barcelona, procedente de la primera región, el regimiento de infantería Saboya, que se compone de unos 2.000 hombres.

#### A oscuras

La barriada de Gracia quedó completamente a oscuras, desde el paseo del mismo nombre hasta los Josepets, a causa de haber sido cortados algunos cables eléctricos y cañerías de gas, según se nos dijo.

Por la calle Mayor y otras patrullaban los soldados, que eran aclamados por el público que se acercaba a ellos con entera confianza.

Las tiendas permanecieron a primeras horas de la noche a medio cerrar en previsión de nuevos tumultos y carreras; más tarde se cerraron todas.

## Mas noticias

### Horrorosos detalles

Desde la calle de Aragón hasta el Tibidado, era todo una continua barricada, y los vecinos, reclusos en sus casas sólo sabían que el ruido de la fusilería era incesante, y que ambulancias y camillas pasaban sin cesar conduciendo muertos y heridos.

¡Y qué heroicos esos anónimos esclavos del deber, desde los jefes hasta los guardias! Imagináis una ciudad a oscuras, sin luz eléctrica, sin gas, sólo alumbrada por la luna y por el resplandor del incendio, llena de hombres que desde las encrucijadas hacen fuego a mansalva, y apreciaréis cómo ha sido la lucha.

Para que os forméis una idea de la furia destructora, consignaré aquí un dato oficial, según el cual, asciende a unos 6.700 el número de faroles y postes del alumbrado público arrancados de cuajo por los huelguistas. Meditad sobre lo que eso supone y os formaréis idea de lo que eso también representa.

Algunas antorchas de los bomberos, algunos faroles tomados a los coches, algunas luces improvisadas eran cuanto había. El gas había sido cortado en muchos puntos; la electricidad destruzada, y solamente los rebeldes ocupaban posiciones bien defendidas. Así y todo, la fuerza pública avanzó siempre, aunque poco, y los muertos y los heridos debieron ser muchos de ambas partes porque el rosario de camillas era interminable.

¿Información exacta de esas noches? Solamente el Gobierno y los rebeldes pueden tenerla, cada uno de su parte, porque se combatía en muchos sitios a la vez y no es misión del periodista el meterse en un hervidero de balas, expuesto a morir vulgarmente y a dejar a un periódico sin información.

Dueños los anarquistas de los barrios extremos, sin miedo a ser batidos por la espalda, porque toda comunicación estaba cortada, y sin temor a ser atacados por el frente porque la noche hacía imposible todo ataque ya que en él hubiese perecido el más fuerte Ejér-

cito de la tierra, comenzaron el incendio, los asesinatos, el pillaje. Rotas las puertas de los almacenes, dueños de viveres y de vinos en abundancia, aquellas furias emularon a los sanguinarios anarquistas de la Commune, y después de reparar fuerzas con el producto del saqueo iniciaron el incendio, eligiendo para el campo de sus fechorías las iglesias, los conventos y los asilos.

La iglesia de San Pablo, situada al extremo de la calle de este nombre y muy próxima al Paralelo, fué una de las primeras incendiadas. profanadas y saqueadas con sacrilego furor. Todo quedó destruzado y las furias de la anarquía pasearon nefandamente por barricadas y calles y clubs los sagrados atributos del culto, destruzando como en pleno período de iconoclastia las imágenes, sin respetar la de quien predicó paz entre los hombres y fecundó con su sangre la fraternidad humana. Ya locos, embriagados de sangre, de vino, de pólvora, de dinamita, de petróleo, sin más lema que matar por matar, la turba incendiaria fué recorriendo conventos. Los Escolapios, los Maristas, los Jesuitas, las Hermanas de los Pobres, los Asilos Cristianos, todos los conventos que hallaban a su paso eran incendiados después de rociar muros, puertas y ventanas con petróleo, con bencina, con gasolina, con grasas, con alcohol, con cuanto inflamable hallaban en los almacenes. La dinamita les ayudaba en su obra de vandalismo, y luego, cuando las llamas abrían paso, al saqueo se lanzaban.

¿Muertos, heridos, quemados, sepultados entre las ruinas? ¡Quién sabe el número! Cuando cada comunidad haga su recuento se sabrá. Hasta entonces imposible, porque aun humean los escombros y aun la Verdad no puede comenzar a hablar.

¡De cuarenta pasan los conventos incendiados y saqueados!

Permitidme que calle, que no diga detalles, que no relate el martirio de los religiosos, los ultrajes a las religiosas, los sacrificios brutales a que fueron sometidos, porque de periodista, me convertiría en atormentador de vuestras conciencias. Solo os diré que muchos han muerto al pie de los altares acuchillados por mil mujercuelas, que otros han sido descuartizados, paseando sus restos en lo alto de pértigas, que no pocos han sido muertos a muerte lenta, que todos ellos han pasado a otra vida con sus frentes orladas por la corona de los mártires.

En la calle de San Pedro del Taulat, del barrio de San Martín de Provensals, las turbas atacaron la iglesia de Santa María, parroquia del barrio, y su parroco defendió con heroica resistencia el Tabernáculo, muriendo allí destruzado al pie del altar. Un amigo, me dice que ese heroico mártir se llamaba don Ramón Rfú y que era ejemplarísimo sacerdote.

En San Gervasio, las turbas apuñalaron a los capuchinos de un convento después de incendiario y de saquearlo. Otro convento de capuchinas, llamado de Santa Margarita, fué igualmente pasto de las llamas y sus monjas víctimas del furor de las turbas.

¡Dejadme que no siga, que corte aquí este sangriento relato, porque al escribirlo, las amarguras del dolor me conturban de tal modo el espíritu, que fuerzas para ello no me restan!

Volved los ojos a la Historia, recordad sus páginas más sangrientas de las grandes revoluciones anárquicas, y aplicadlas a esta Barcelona vandalizada, que con ello, os bastará para no ignorar lo que aquí ha sucedido.

Y para que de la magnitud del crimen no os alejéis, contad que de cada diez conventos hay nueve saqueados y uno en pie.

Entre los actos de verdadero salvajismo cometidos estos días en

Barcelona sobresalen por su brutalidad y su horror los siguientes:

El día 28, varios grupos de desalmados se dirigieron al convento de monjas Jerónimas, que, advertidas ya del peligro, rezaban en el templo.

Los fanáticos, estos que llaman fanáticos a los que tienen creencias, asaltaron el edificio, y, no contentos con maltratar a las infelices religiosas vivas, se dirigieron al lugar de los enterramientos, sacaron de las sepulturas los cuerpos de las hermanas últimamente fallecidas y los llevaron en procesión macabra y trágica, arrastrándolos por las calles de la población, dejándolos en diferentes puntos, tales como a la puerta de la iglesia del Pino y la puerta de la casa del señor Güell, y en otros sitios de las calles del Hospital y de la Universidad.

La Alcaldía llevaba enterrados catorce cadáveres de infelices religiosas.

Pero aún había otro espectáculo, si no tan horripilante, más lastimoso y doloroso. De 5 a 6.000 niños, arrojados de los Asilos donde se les daba alimento y enseñanza, vagaban por las calles, muertecitos de hambre, asustados, llorosos, implorando la caridad de las almas nobles, y los vecinos, aun a riesgo de perecer, salían a la calle y los recogían y los repartían entre las casas, disputándose el cuidarlos y agasajarlos.

La famosa biblioteca de las Escuelas Pías, que guardaba 80.000 volúmenes de valor inapreciable, ha sido incendiada, así como el magnífico museo de Ciencias físicas y naturales, superior en riqueza y más completo que el de la Universidad.

Las gentes, ante tan horrendos crímenes, estaban verdaderamente aterradas, y hay muchas personas enfermas por haber presenciado escenas tan salvajes.

## UNA CARTA DE BARCELONA

Sr. Director de EL SALMANTINO.  
Salamanca.

Muy apreciable señor: En vista de los graves sucesos ocurridos en Barcelona y que V. ya tendrá conocimiento, hemos acordado remitirle esta carta para su publicación.

### LO QUE PEDIMOS

Terminado por fin, gracias a Dios, nuestro forzoso *sitio*, amargo por unos, con derramamiento de sangre en otros, destrucción de iglesias parroquiales y conventos, sin recursos con que vivir en los más; conviene indicar de una vez para siempre el modo de coartar la repetición de actos poco comunes de la vida, como los acontecidos últimamente en Barcelona y sus contornos.

Por esto pedimos:

La supresión de todo periódico ácrata y revolucionario que públicamente con sus artículos ha zaherido a la Religión católica y a sus ministros. Como también no admitir en adelante la reaparición de otros que se declaren enemigos de la Religión y de la Patria.

Pedimos: la clausura de todo centro ó escuela en cuyo lugar se enseñe el odio contra la Religión católica y de la Patria.

Pedimos: a los católicos, que sean políticos, pues solamente la política católica, hace héroes para detener al pueblo inconsciente en su furor, y que los lectores solamente de periódicos católicos y neutros no políticos, no sirven para la lucha, cuando ésta se presenta, como hemos notado recientemente.

Por lo que todo católico político debe dejar de leer todo periódico, que no sea político, aunque sea católico.

Pedimos: a los católicos integristas españoles, que nos ayuden para fundar en Barcelona un periódico integrista, batallador, en apoyo al Círculo de San Jorge, que tiempo há pelea en favor de



# SECCION DE ANUNCIOS

## ESTACION DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

### MOVIMIENTO DE TRENES

#### HORAS DE ENTRADA

##### De Medina del Campo

Correo, regular, á las 4,33 mañana.  
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.  
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.  
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

##### De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.  
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

##### De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.

El tren mixto, diario, á las 4,22.  
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

##### De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.

El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

##### De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,20 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

#### HORAS DE SALIDA

##### Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.  
Mixto, número 4, á las 3 tarde.  
Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.  
Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana. (Circula martes, jueves y sábados.)

##### Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.

Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

##### Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.  
Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.  
El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

##### Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.  
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

##### Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.  
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

#### SERVICIO DE COCHES

##### HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.

##### HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana; para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

## GARBANZOS--HABAS--CEREALES

REPRESENTANTE EN BILBAO

Se ofrece persona joven y activa con garantías é inmejorables referencias para Representar EN BILBAO á cosecheros y casas exportadoras de GRANOS Y CEREALES, serias y de responsabilidad.

Remítanse muestras, precios, cantidades disponibles y condiciones á Don Bernardino del Corral.—Gran Vía, 42—BILBAO.

### TALLER

#### DE EBANISTERÍA

Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

## MEDICAMENTOS ANAYA

Píldoras febrífugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PEREZ MARTÍN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO

### NOVEDAD INGLESA

## LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas en libranza del Giro mútuo ó por sobre monedero.

Sociedad: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA



## LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

#### GARANTIAS

#### PESETAS

Capital social.	Suscrito.....	5.000.000
	Desembolsado....	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles.		3.372.556,98
Reservas.		2.116.098,48
Siniestros satisfechos.		12.186.853,84

Domicilio social.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Representante en la provincia de Salamanca: Don Angel Borrego de Dios.

Oficinas: Plaza Mayor, 10 y 11, y Avenida de Canals, 7 y 9 (Mercado del Angel).

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

### TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

## DEMETRIO GÓMEZ GARCIA

Plaza del Mercado, número 33, esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.

### Almacén de Maderas

DE

## J. García Piedra, Hijo

FRENTE A CALATRAVA

Sucursal: Arrabal del Puente

Materiales de construcción; yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.

Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándose de toda clases de obras de carpintería.

## Alfonso García Castilla

PINTOR Y DORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

### TALLER DE MÁRMOLES

DE

## ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

La antigua y acreditada **cerería de San Julián**, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1'50, 2 y 2'50 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros

Especialidad en velas rizadas.

### Especialidad en chocolates

ELABORADOS A BRAZO

DE

## José Cuadrado

DE 5 á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio

## ARRIENDO

Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.